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關於強化路氹防火防災安全、築牢城市發展安全底線的書面質詢

關於強化路氹防火防災安全、築牢城市發展安全底線

路氹作為澳門適度多元發展核心引擎，已形成大型綜合度假、密集居住
社區、多元休閒業態相融的復合型城區。區域住宿體量龐大，酒店客房
總量突破3.7萬間，接待規模巨大；居住人口已超3萬人，且以家庭化、
年輕化為主。節假日客流更是高度集中，2025年勞動節酒店入住率超九
成，2026年元旦金光大道大型活動高峰期現場約6.5萬人，散場人流大面
積滯留，短時通關量暴漲，高密度客流、複雜業態與密集居住高度疊加，
讓區域消防安全壓力持續攀升。

反觀區域消防資源配置，目前路氹範圍內消防局站點數量有限，面對大
範圍城區、超大體量建築、瞬時海量人流，應急覆蓋、到場救援、大範
圍疏散處置能力存在先天壓力。近期內外兩起重大事件，已為路氹區安
全防控敲響警鐘。香港宏福苑重大火災，火勢蔓延久、傷亡慘重，暴露
出易燃建築材料、樓距狹窄、消防設施老舊、疏散救援困難等致命隱患；
本地大型活動散場人流擁堵滯留，若突發火情極易引發踩踏等重大事故，
安全風險不容忽視。

結合現狀審視，路氹城區消防安全存在三大突出問題：

第一，業態繁雜疊加承載量巨大，全域風險底數不清。大型住宿、小微
休閒場所、密集住宅交錯分布，面對動態變化的客流與業態，整體風險
防控難度極高。

第二，現有安全監管體系存在明顯盲區。跨部門監管未形成閉環，監管
響應速度遠跟不上業態更新、人員聚集的節奏，安全管控存在漏洞。

第三，應急資源與區域體量不匹配，應急處置協同不足。區域消防站點
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布點不足，難以全面覆蓋超大範圍城區與高密度人流區域；針對大型活
動大客流場景的專項防控、跨部門聯合演練不足，應急疏散預案與處置
體系有待進一步完善。為此，本人提出以下質詢，懇請當局詳細回應：

第一，針對路氹超高住宿承載、密集居住、高峰大客流疊加的現狀，結
合現有消防站點數量與救援覆蓋能力，政府將如何科學增補優化消防資
源佈局，全域開展專項安全隱患排查，建立動態安全風險評估機制，嚴
防重大火災及其它安全事故發生？

第二，針對當前防火安全監管盲區，政府會如何完善全域安全監管體系，
補齊設施配置標準、安全責任主體、部門聯合監管等制度短板，徹底消
除監管真空？

第三，面對大型活動人流聚集風險以及外地重大火災事故教訓，政府將
如何健全跨部門常態化聯合巡查執法機制，優化大客流應急疏散預案，
加強全民消防安全宣教與多部門實戰應急演練，全面提升區域綜合防災
應急處置能力？

城市發展絕不能以犧牲安全為代價。路氹安全事關全澳民生福祉與澳門
旅遊城市形象根基，唯有補齊安全短板、完善防控機制、強化應急保障，
方能牢牢守住安全底線，為澳門長遠穩定、可持續發展保駕護航。

謝謝。
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